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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdij romden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

EjK

Egye* szám ára 10 kr. Megjelen minden I^ecLcLexx es pente icen. Ep szám ára 10 kr

Gazdálkodás és számvitel.

1

ullámzó búzatáblák mentében 
sűrű rendet vág a kasza. A 
keresztek nem elszórtan, ha­
nem hosszas láncban követik 
egymást. A gazda örömteli ke­
bellel tekint végig az isten ál- 

1 dásán, az aratók pedig tréfál­
kozva és vig dana közt végzik azt az embererőt 
fölülmúló munkát. Még a kalászszedőnek is jobban 
kijutott, mint némely esztendőben a félfertályos- 
nak. Nem kergetik, nem űzik el, hadd vigye, 
amit a nagy bögöly meghagyott, mert hát adott 
Isten, adott.

No de ránk fért is az égiek kegye. Éppen­
séggel nem mondhatjuk ugyan, hogy az előző 
évek termése valami nagyon mostoha lett volna, 
de azért közgazdasági állapotaink oly nyomo­
rúságosak voltak, hogy aggodalommal szemlélhet­
tük minden téren egy országos deroute válságos 
szimptomáit. Sajátságos ország ez a mienk. A leg- | 
parányibb seb, melyet rajta az idők mostohasága 
üt. legott tátongó nyílássá válik. A gabona árak 
devalvációját megelőző egy-két évben az alföldi 
gazdát a szó szoros értelmében felvetette a pénz 
és három rövid esztendő, melyeknek termése pe­
dig, ha dús nem is volt, a közepes-jó színvona­
lát mindig megütötte, elégséges volt, hogy johb- 
móduakat is nyakig merítsen az adósságba. Kö­
zépbirtokosaink nyomorúságos helyzete eléggé is­
meretes. A telekkönyvi krónikák feljegyzik szo­
morú történőtöket, niig azután ez a történet is 
lezáródik mögöttök. Éveken át az életnek csak verő­
fényes oldalát ismerték, csak a magasból néztek 
le mindazokra, kiknek homlokát a munka és az 
izzadtság verejtéke boritá. A saját tudatlanságuk­
ban megvetették a kor vívmányait, mezőgazda- 
sági ismereteiket az öreg béres, háztartási szám­
vitelüket a rovás képviselte. Észre nem vették, 
hogy a gazdaság'évről-évre rosszabb karban van 
és kevesebb jövedelmet adott, semhogy a sok 
ilinoni-dánom folytán túlszaporodott kiadást fedezni 
képes volna. Csak akkor ébredtek fel elégedett­
ségükből, álmaikból, a pipafiist phytiai mámorá­
ból. midőn nem volt vetőmag, sem pénz és hiában ! 
törték fejüket, hogy miként segítsenek magukon. 
Megrémülve, megdermedve érezték a bajt, a szük­
séget. mert csak egy jó barátjok sem maradt, 
kitől tanácsot kérni. Mi volt természetesebb, mint 
uz önkezük által mért csapásért, az ő gondatlan­
ságuk által teremtett helyzetért kárhoztatni az 
államot, a kormányt és valamennyi potentát, szo- 
V;d mindenkit és mindent, csak a maguk lehasa- 
gát nem.

Komoly és fájó sebe az egész közgazda sági 
életünknek, hogy népünk sehogy sem tud vagy 
akar hódolni azon a gazdaság helyes vitelére el- 
engedhetlenül szükséges felfogásnak, hogy a va­
gyon nemcsak jogi, hanem mennyiségi fogalom 
is. Valóban a legtöbben csak akkor kezdenek e 
fölött gondolkodni, midőn a képzelt társadalmi 
állás modern követelményeinek fedezése folytán 
felemésztett vagyon fölött megütik a dobot a portán.

Nagyon is kevesen vagyunk, akik meg tud­
juk érteni, hogy a gazdaság helyes vitelere es 
pontos kezelésére nézve elengedhetíenül szükséges 
a vagyonnak és változásainak oly szerű számban 
tartása, hogy a gazdaság állapota minden pilla­
natban és minden irányban felismerhető legyen. 
Y mi népünk semmitől sem irtózik jobban, mint 
iX szamoktól és igy nem csoda, ha azon szokás, 
hogy számokban lássuk, amit beveszünk vagy 

>aduiik. sehogy, sem akar gyökeret verni közöt­
tünk. Pedig a számvitelnek úgy szólván lelkiis- 
Wretét kell képezni a gazdaságnak, hogy lépésről 
tlieeire kisérje azt minden elágazásának legvégső

mozzanatáig.
(>Vve hiba az nálunk nemcsak a mezőgaz-

mára tudna jönni, hogy mit kell abba hagynia 
és mit folytathat továbbra is haszonnal. Es épp 
ez az, ami legfőbb oka volt ama szomorú állapo­
toknak, melyeknél fogva köz- és magángazdasági 
életünk a közelmúltban oly erő; megrázkódtatás­
nak volt kitéve és oly pénzügyi bajokba sodor­
tattunk, melyek egész közgazdasági életünk kon­
szolidációját kérdésessé tették.

Nem mondjuk ugyan, hogy maga a helyes 
számvitel már egy jelentőségű volna a gazdaság 
elmaradhatlan prosperálásával, mert tudjuk, hogy 
vannak esetek, hol egyesek minden rendszeres 
számvitel nélkül is nagy vagyonra tettek szert; 
ez azonban éppen semmit sem bizonyít, mert en­
nek ellenében viszont akárhány esetet is tudunk, 
midőn tekintélyes vagyonú, sőt dúsgazdag embe­
rek ügyleteik állásának tiszta átnézeténck hiányá­
ban és a működésbe hozott tényezők feletti kellő 
tájékozatlanságuk folytán, az üzleti események 
hullámzása között egy hét alatt koldusokká lettek.

A helyes számviteli feljegyzés mindenkor 
utalni fogja a gazdálkodót, hogy mikép kell in­
tézkednie a vagyon szaporodásának előmozdítá­
sára, vagy apadásának mcggátlása végett. Kérlel- 
hetlen következetességgel tárja fel hibáinkat, mu­
lasztásainkat, megmutatja, hogy mitől kell óvakod­
nunk és mit kell abba hagynunk; nélküle a gaz­
daság vitele csak tapogatás és zavar, mely a bu­
kással szokott végződni. Ezért pedig nemcsak 
vagyonúnkkal, hanem becsületünkkel is fizetünk, 
ha számviteli feljegyzéseinkkel ki nem tudjuk mu­
tatni, hogy meg volt bennünk a becsületes törek­
vés nevünket és vagyonúnkat feutartani és csak 
az eredmények hagytak bennünket cserbe; mert 
jól jegyzi meg erre nézve egy kitűnő nemzet­
gazdaságiam író, hogy „a számvitel kedvező sze­
rencsében jólétünk tükre, a balszerencsében be­
csületünk védpajzsa.“ Pozsonyi Béla.

daság, hanem az ipar, sőt a kereskedelem térén
ís, hogy a gazdálkodó, a termelő, a vagyonke­
zelő ritkán van azon helyzetben, hogy pontos és 
alapos számviteli feljegyzéseiből minden időben 
tiszta átnézetet szerezhetne, magának a gazdaság, 
aí üzlet állásáról, hogy mindig idejekorán nyo-

A petrövoszellái kőzlege'ő felosztása,
Jelen korszakban, ahol gőzerővel halad előre 

az egész világ, s ahol a megfeszített munkaerő 
képezi a haladás rugópontját: Petrovoszelló kö­
zönségének is be kellett látnia, hogy elkerülhe­
tetlenül szükséges a mi külterjes gazdaságunkat, 
ahol 8000 kát. hold legelő van, megváltoztatni 
és okszerű belterjes gazdálkodást kezdeni.

Már többször olvastam megyénk ezen vezér­
lapjában ahhoz szakavatatlan kezek által irt köz­
leményeket a petrovoszellói járásosztásról. Ezen 
kontár erőködésekben mindig azt akarták az il­
lető cikkezők bebizonyítani, hogy 1) a közlegelő 
egyénenkénti felosztása egy cseppet sem jelent 
mást, mint községünk végelpusztulását; 2) hogy 
a 8000 holdas közlegelőnkből legalább 5000 hol­
dat kell meghagyni községi közös gazdálkodás 
alatt, mert máskülönben a biztos éhhalál fog be­
következni; 3) hogy a kegyetlen faktorok egye­
dül csak a gazdagabb osztály érdekeit tartják 
szem előtt, s a szegényebb osztályt tönkre fog­
ják juttatni; 4) hogy az önző faktorok igaztalan 
utakon, cselfogások használásával akarnak a járás- 
osztásból meggazdagodni.

Mindezen félszeg okoskodások és gyanusit- 
gatásokra most már tényekkel felelhetek, mivel 
a község képviselőtestülete, mint alperes, megkö­
tötte az úrbéri egyezséget a közlegclő felosztási 
ügyben, az erre illetékes felperesek ügyvédjével, 
Miloszávlyevits Milán szabadkai ügyvéddel, még­
pedig az erőszakos népboldogitók hozzájárulása 
nélkül. Ezen egyezségből meg fog győződni úgy 
a tekintetes vármegye, melyhez be fog terjesztetni 
az egyezség, mint a tisztelt olvasó közönség, 
hogy miféle igaztalanul (?) és rettenetes önző (?; 
módon működnek községünkben, a már annyiszor 
meghurcolt faktorok.

Az első pontra nézve ajánlom a cikkező urak­
nak, hogy necsak olvassák, hanem magyaráztas- 
sák is meg maguknak Kautz Gyula, Matlekovits, 
Deák, Farkas, stb. nemzetgazdasági írók idevágó 
munkáit és iparkodjanak a mindennapiasság ha­
tárán legalább csak egy hajszállal is fölülemel- 
kedni, s aztán- hirdetni uj nemzetgazdasági elveket.

A második pont, hogy községi kezelés alatt

maradjon legkevesebb, 5000 hold a közlegelőből. 
Ezen meddő óhaj sem nem jogos, sem nem cél­
szerű. A kúria u. i. kimondotta az Ítéletet, hogy 
valamint a többi volt koronái községekben, úgy 
Petrovoszellón is a közlegelő felosztandó. Ezen 
kúriai Ítéletnek értelme egyszerű és világos, s 
azt hiszem, hogy azt minden józangondolkodásu 
egyén csak ugv magyarázhatja, hogy az egész 
közlegelő felosztandó, nem pedig annak csak fele 
vagy harmada. A cikkező urak azonban ezen 
kúriai Ítélet dacára azt magyarázgatják, hogy a 
községnek mégis csak nagy jussa van a közle­
gelőhöz. Az 1848. előtti jogéletre kell visszamen­
nem, hogy az illető cikkező uraknak bebizonyít­
sam, hogy mennyire járatlanok a magánjog te­
rén. 1848 előtt a községeknél különféle jogalak­
zatokra találunk; amely kiilönféleségek a törvé­
nyek, helységi privilégiumok, megyei statútumok, 
földesurral kötött szerződések, úrbéri rendezés és 
szokások alapján keletkeztek; „de sem területük 
tulajdonát, sem a kisebb kir. haszonvételeket, 
(kivéve a bormérés, s lmsvágási jog tekintetében 
néhány törvényes kedvezményt), sajátul nem bír­
ták.“ (Lásd dr. Wenezel, magyar magánjogának 
I. kötetét. 114. §.) 1848 után pedig nem sze­
rezte meg a község a közlegelő tulajdonát.

A községi közös gazdálkodás cél szer űtlen- 
sége és értelmes volta nem szorul bizony!tgatásra, 
de mégis, mivel fennebb kijelentettem, hogy té­
nyekkel fogok előállani, hát felmutatom, hogy 
miként gazdálkodott eddig és jelenleg is a mi 
nagyérdemű községünk.

A közlegelőből kiad haszonbérbe szántás alá 
a község évenként 1500 kát. holdat a felső földből, 
és 2400 kát. holdat a rétföldekből, de ugart nem 
hagynak soha. Ezen okszerű gazdálkodással oda 
jutott a község, hogy a múlt évben már egy 
lánc földnek, (lánca 2200 i_j öllel van számítva) 
még pedig a felső járáson, 8 frt szóval nyolc o. 
é. frt is volt az egy évi haszonbére. De ez na­
gyon természetes, mert évenként adják ki haszon­
bérbe és igy csak az égi madarak hordanak rá 
trágyát. A rétföld, az bírja még vagy 20 eszten­
deig, trágya, ugar és váltógazdálkodás nélkül is, 
mert az valóságos ős humus.

Mindezek dacára figyelembe lett véve a rét­
földek változatos minennísége és más község 
úrbéri egyezsége, hát nálunk 3800 kát. hold rét­
föld a községnek lett átengedve örök tulajdon- és 
birtokjoggal. Hogy Petrovoszelló községéről, az 
úrbéri egyezségben úgy lett gondoskodva, mint 
egy más községről sem, erre nézve útmutatóul 
szolgálnak a petrovoszellói árverési jegyzőköny­
vek. Jelen évben is 36000 frtot hozott a rét a 
községnek és hogy milyen minőségű a mi rét­
földünk, szolgáljon például az, hogy 5 és 10 frtos 
földben 25—30 métermázsa borsó nagyságú tiszta 
búza termett az idén. Vannak emberek, akiknek 
egy borozda földjük sincs és a rétben olcsó ha­
szonbér fizetés mellett 400—500 kereszt búzájuk 
van és keresztje megfizeti a két vékát, de még 
jobban fizetett volna a réti gabona, ha a buja 
növéstől le nem dől. Akik ösmerik a mi rétföl- 
diinket, azok tudni fogják, hogy mit kapott Pet­
rovoszelló a 3800 kát. hold rétföldben.

Egy része a rétnek legelő, amely tavaszkor 
néha vizenyős szokott lenni és a legeltetési dij 
egy nagy jószág után 2 frt és egy db. kis jó­
szág után 1 frt. Járásosztás esetén ezt is feljebb 
fogjuk emelni, s talán azért mégsem lesz drága.

Egy másik pont, amelyen annyit akadékos­
kodtak már a cikkező urak, a nagy vendéglő, osko- 

j Iák hiánya, az osztó mérnök dija és a felperesi ügy­
véd dija. A nagyvendéglőre és oskolákra nézve a 
jelenleg megkötött úrbéri egyezségben az áll:, a 
község körül közvetlen eladandó 40 lánc föld 

! nyilvános árverésen házhelyeknek, s az ebből be­
folyt vételár fogja fedezni úgy a járásosztási költ­
ségeket, valamint a község képviselőtestülete ál- 

! tál elhatározott nagy vendéglő és oskolák, felépí­
tésének költségeit is; ha pedig az eladandó 40 
lánc földből a mondott célokra a kellő összeg be 
nem jönne, akkor az egyes birtokosok, kapott ju- 

' tál ékük nagysága szerint, fogják a hiányzó ösz- 
j szeget megfizetni.



Mindezekből kitetszik, hogy nálunk nem úgy, 
mint más községekben, ahol a kapott birtok fe­
jében 30000—40000 frt úrbéri költségeket fizet­
nek a községek; tisztán kapja a község a 3800 
kát. h. földet és még a nagy vendéglő és oskolák 
felépítéséhez sem járul egy krajcárral sem.

Az osztó mérnök fizetésére csak annyit va­
gyok bátor megjegyezni, hogy úgy a kir. tör­
vényszék, mint a kir. tábla és a kúria egybe­
hangzó Ítélettel igazságosnak mondotta ki.

A felperesi ügyvéd hogy miféle dijat kötött 
ki a felperesek részéről, azt én nem tudom, de 
azt tudom, hogy az úrbéri egy ességben határozottan 
ez áll „a felperesi ügyvéd külön kikötött .munka­
diját a község nem fizeti“ azt hiszem ehhez nem 
kell kommentár.

A harmadik vádpontra az úrbéri egyezség 
azon pontját emelem fel, amely igy szól: „A ki­
sebb birtokosok közelebb, a nagyobb birtokosok 
távolabb kapják jutalékukat egy tagban birtok­
arány szerint“ vagyis más szóval, akinek legki­
sebb birtoka van legközelebb és akinek legna­
gyobb birtoka van, legtávolabb kapja jutalékát. 
Nálunk nincs osztályozva föld, mint például Adán, 
ahol a közelebb fekvő földek 1100 Q öllel van­
nak véve és a távolabb fekvők 1600 F] ölével. 
A mi úrbéri egyezségünk értelmében a szegé­
nyebb osztály közvetlen a község mellett az u. 
n. kis járáson kapja a neki járó jutalékot ugyan­
olyan nagyságban, mint a nagyobb birtokosok" két 
óra távolságnyira az u. n. ubornyason. Ugyebár 
mégis csak gondoltak a szegényebb népre is 
azok a faktorok!

A negyedik vádpontra, hogy a faktorok a 
járás osztásból tőkét csinálnak maguknak, csak 
azt felelhetem, amit egy hírneves egyetemi tanár 
szokott mondani, u. i. „helytelent minden ember 
mondhat, de tessék azt bebizonyítani.“

Az úrbéri egyezség a folyó hó 14-én tar­
tott képviselő testület jegyzőkönyvében van, meg­
tekinthető, tessék belőle megcáfolni.

Ennyit az igazság érdekében.
Dr. Tripolszky János.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kii. miniszter Kátay Lajos újvidéki kir. kath. főgymna- 
siumi helyettes rajztanárt a miskolci kath. gymnasium- 
hoz rendes rajztanárrá; Weber István bajai kath. fő- 
gymnasiumi helyettes tanárt a kassai állami főreálisko­
lához egyelőre ideiglenes minőségben rendkívüli tanárrá 
nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter f. évi 
július 30-án kelt rendeletével Siffer Béla kézdivásárhelyi 
szolgabirói dijndkot a zombori adófelügyelő mellé szám- 
gyakornoknak nevezte ki.

Alapszabály megerősítés. A zombori álta­
lános ipartestület alapszabályai miniszterileg jóváha­
gyattak.

Kuláról írják: A kulai sörház és sörregále- 
jog megvétele tárgyában az ide tartozó 32 község közül 
24 küldött megbízottakat a f. é. július 24-én Kulán, a 
községházán megtartott értekezletre. Miután „ad hoc“ 
elnökül Rá ez György kulai földbirtokos megváíasztatott, 
utóbbinak beható ajánlata folytán a sörház és sörregále- 
jognak a kincstár által szabott feltételek melletti meg­
vétele a 32 község részére elhatároztatott. Egyúttal az 
egyes községek hozzájárulási aránykulcsának megálla­
pítása céljából ugyancsak Bácz György ur elnöklete alatt 
egy külön bizottság választatott.

A szabadkai tornaegylet által 1887. aug.
1 ->-ére hirdetett, Palicson megtartandó országos jellegű 
atldetikai és tornaversenyek elhalasztattak.

Panasz. A német-palánkai sorsjegvhuzás immár 
félhónapja, hogy meg volt s a kihúzott nyertes számok 
még most sincsenek közzé téve sem hírlapok utján — 
íniként az a publikumnak a sorsjegyeken olvashatóan 
ígérve van — sem pedig más utón. Tekintettel arra, hogy 
ama nyeremények, melyek a húzás után egy hó alatt 
ltd nem vétetnek, a kiállítási alap javára fordittatnak, 
kyijiik az illetékes bizottságot a sorsolás eredményének 
hiilapok utján való mielőbbi szives közlésére. Mert mire 
is magyarázható ez a késedelem ? . . . Több sorsie»v- 
tulajdonos.

Közérdekű miniszteri határozat. Ha va­
lamely községben a segédjegyzői fizetés kisebb is annál, 
mint amit a szabályrendelet megállapított, de ha a szó­
ban levő állás még a szabályrendelet életbelépte előtt 
rendszeresittetett és töltetett be s maga a segédjegyző a 
fizetésfölemelést nem követeli, a törvényhatósági közgyű­
lésnek a községet a fizetés fölemelésére kötelező hatá­
rozata helyt nem foghat. Ily értelemben határozott a 
belügyminiszter egy felmerült eset alkalmából.

Megtámadták a rendőröket. Kulán f évi 
juhus 31-én éjjel — irja levelezőnk — több siheder le­
gény az őrjáraton volt rendö.oket ismeretlen okból meg­
támadván, rövid összeszólalkozás után s főleg mintán a 
csendőr a makacs ellenszegülés és tettlegesség követ­
keztében lövést tett, egy csendőrt és egv rendőrt any- 
nyira elvertek, hogy vérboritottan s kocsin kellett őket 
tovaszállitani. A tettesek letartóztattak s a vizsgálat fo­
lyamatban van.

Árverések, bzalkay András és neje pacséri la­
kosok 1800 írtra b. ing. aug. 16. Szabadka. — Zeisl 
Borbála ^4480 frtra b. ing. aug. 28. Újvidék.

Tűz volt hétfőn délután Husvéth István szállá­
sán. Több. mint 15 szekér széna égett el. A tűz kelet­
kezése valószínűleg vigyázatlanságból eredt.

Homokóczy fenyegetőzik, Roheim birtokos 
Homokóczytól fenyegető levelet kapott, hogy 150 frtot 
adjon át az ő javára letétbe a szállási cselédasszonynak 
s ő majd félév alatt elviszi onnan, különben felgyújtja 
s mint irja, lesz az -ágy alatt zsidóhús paprikásra aprítva.

A szabadkai Achilles sport-egylet ez
évi második rendkívüli közgyűlését a napokban tartotta 
meg Vermes Lajos bajnok elnöklete alatt. Somogyi Gyula 
előterjesztésére a versenybizottság költségvetésére vonat­
kozó előterjesztése általánosságban elfogadtatott. Az egye­
sület tisztviselőivé a következők választattak meg: Vuits 
István (Zenta), Jászapáthy Kaszás István, Dankovszky Já­
nos, Kükemezey Árpád, ifj. Rémy Róbert (Budapest), Nat­
ter Vilmos (Kőbánya), Dulics" Cs. Jenő (Szabadka), Igali 
Szvetozár (Bar), itj. Vermes György (Turbék), Léderer 
Pál (Apafin). Nityin János (Palánka), Lovászy Andor 
(Zombor), Balás István (Elemér), Kirinyi Lajos (Arad), 
Fülöpp Béla (Oravica),; Bielek Mihály (N.-Becskerek), 
Milodánovich Simon (Varasd), Zmertich Iván (Szénié), 
Dungyerszkv Jakab (Sz.-Tamás), Vass Béla (Gödöllő), 
Kohlencz Barna (Losonc), Banella Andor (Salgó-Tarján), 
Follinusz Árpád (Verpelét), Paukovich Ottó (Újvidék), 
dr. Trájtler István (Rimaszombat), bajsai Vojnits Béla 
(Zobnatica), Zsigmond Lajos (Topolya), Popovits Dusán 
(Belgrádi, Szabó Lajos (Rétsági, Ivánka Pál iKis-Kőrös.
A múlt évben kiirt egyleti aranyérmet Hegyessy Domo­
kos nyerte el, aki 1887-ben 2141 kilométert gyalogolt. 
Az egylet versenybizottsága legutóbb tartott ülésén Ka­
szás István bajnokjelöltségét érvényesnek ismerte el és 
küzdelmét 1887. október havára irta ki. Az egyesület 
tagjai közül Agyagóssy Vidor Erdélyben, Vándory Jó 
zsef Magyarországon, Vida János pedig Lengyelország 
ban tesznek nagyobbszabásu vasparipa kirándulásokat.

Harkányon a fürdő vendégek száma mai napig 
1334, az átutazó vendégek száma pedig 3512 személy.

Tovarisováról Írják: Julius hó 31-én az 
újvidéki kir. ügyész és egy törvszéki biró Tovarisovára 
kijővén, mintegy 30 tanút kihallgattak többrendbeli fe- 
nyitő ügyben, minek folytán Kyrilovics János, községi 
aljegyzőt és 3 társát okmányhamisitás bűnténye miatt 
zsandárfedezet mellett, Újvidékre elszállították vizsgálati 
fogságra.

Gyászhir. Borsodi Latinovits Ferenc és neje 
szül. Paukovits Anna úgy a saját, mint gyermekeik: 
borsodi Latinovits Gyula és özv. Kardoss szül. Latino­
vits Emma és számos rokonaik nevében szomorodott 
szívvel jelentik testvérjük, sógornőjük és nagynénjük 
özvegy Fratrits Sándorné szül. Latinovits Borbálának 
1887. évi augusztus hó 3-án esti fél 11 órakor, életének 
83-ik évében történt gyászos elhunyták A boldogultnak 
földi maradványai f. é. augusztus hó 5-én d. e. 10 óra­
kor fognak a helybeli szt. Rókus sírkertben örök nyu­
galomra tétetni. Zombor, 1887. évi augusztus hó 4-én. 
Áldás és béke hamvaira!

A veszett eb által megmart egyéneknek Pasteur­
höz leendő kiküldetése tárgyában a belügyminiszter kör­
rendeletét intézett a törvényhatóságokhoz. Több Ízben 
előfordult ugyanis, hogy veszett eb által megmart egyé­
nek részint a törvényhatóság közbenjárásának igénybe­
vétele nélkül közvetlen jönnek fel a belügyminisztéri­
umba, részint pedig a törvényhatóságok által előzetes 
bejelentés és tárgyalás nélkül, télküldetnek azzal a cél­
lal, hogy a megmart egyének gyógykezeltetések végett 
Párisba a Pasteurhöz való utazásra szükséges pénz és 
egyéb segédeszközökkel elláttassanak. Ennélfogva a bel­
ügyminiszter körrendeletében tudatja a törvényhatósá­
gokkal, hogy erre a célra szolgáló javadalmazási összeg 
nem áll rendelkezésére s ezért az ily megmart egyének 
közvetlen feljövetele vagy felküldése által csak kellemet­
len kényszerhelyzet teremtetik s utasítja, hogy mielőtt 
ily egyének útnak indíttatnának, előbb az esetről a ve­
szet eb által megmart egyénre vonatkozó kórrajz, to­
vábbá az ebről felvett bonejegyzőkönyv kíséretében te­
gyenek jelentést, mire a belügyminisztérium fog a to­
vábbi eljárás iránt határozatot hozni; másrészről pedig 
tegyék meg a kellő intézkedést arra nézve, hogy a kö 
zönség értesítve legyen, hogy az ily kérdés a‘belügy­
minisztériumban csak előzetes hatósági bejelentés és tár­
gyalás utján intéztetik el és a maguktól vagy előleges 
bejelentés nélkül hatósági utasításra a belügyminisztéri­
umban megjelenő ily megmart egyéneket az említett ok­
nál fogva elutasítják.

Anna-bál. Jankovácon az olvasó-egylet ifjúsága 
julius hó 31-én sikerült „Anna-bált“ rendezett, melyen 
úgy a vidék, mint a helyi intelligencia igen szép szám­
mal volt képviselve. A kedélyes mulatság a reggeli órák­
ban ért véget. A tiszta jövedelem az olvasó-egylet könyv­
tára javára lett fordítva. Tekintve a nemes célt, feíül- 
fizettek: Arnold Antal 1 frt, Ulrich Andris 1 frt, dr. 
Holländer Adolf 1 frt. Fogadják köszönetünket. A ren­
dezőség.

Eljegyzés. Georgievits Koszta, a zombori keres­
kedelmi és iparbank pénztárosa, jegyben jár a kedves 
Bugarszky Uarinka kisasszonnyal, Bugarszky Miklós 
városi közgyám leányával.

Csillagászati események. Az egyes hold- 
változások e hóban a következő időpontokra esnek : hold­
tölte 3-án este 9 óra 56 perckor, utolsó negyed 12-én 
éjfél után 53 perccel, ujhold 19-én reggel 0 óra 55 perc­
kor s első negyed 25-én este 9 óra 37 perckor. Hold 
ajoldtávojbaii 9,éu„yfél után 2 órakor, a földközelben 
~!;én éjfél lltán J órakor.Nap a szűz jegyébe lép 
délután 1 óra lo perckor. — Bolygók járása : Vénus 
reggel 9 órakor kel és. est.e 9 óra' 15 perckor leszáll; 
Mars reggel 2 órakor kel és este ti óra 15 perckor lenyug­
szik; Jupiter délelőtt 11 óra 15 perckor kel s este 10 
óra 15 perckor nyugszik, végül Szaturnus reggel 3 óra 
30 perckor kel s este 7 órakor leszáll.

Szőlőink vógveszedelme. Szomorú hirt tu­
dat a földmivelési miniszter a törvényhatóságokkal. A 
szőlőpusztitó fillokszera ugyanis oly nagv mérvben ter­
jed az egész országban, hogy az ország különböző vi­
dékeiről naponként oly sok távirati jelentés érkezik a 
minisztériumba, melyekre most már a távirati sürgős­
ségnek megfelelő gyorsasággal elintézni lehetetlen 
Ennélfogva a miniszter hatályon kívül helyezi ama ko­
rábbi rendeletét, melyben utasítja a hatóságokat, hogv a 
fillokszera fellépéséről hozzá azonnal távirati értesítést 
küldjenek, ellenben meghagyja, hogy a vész konstatálása 
után. azonnal kimerítő írásbeli jelentést tegyenek.

A julius ho 31-én tartott műkedvelői előadás 
bevétele az egy forint felülfizetéssel együtt 200 frt 30 
krt tesz ki. A kiadás 63 írt 10 kr, marad tehát tiszta 
jövedelem 137 frt 20 kr, mely a zombori takarékpénz­
tárban elhelyeztetett. Mint értesülünk, az össze» oly 
alapra fog fordittatni, melynek kamataiból évenkint az 
denn iskolát látogató szorgalmas tanulók jutalmaztatná-
nak. Kar, hogy ezt a rendezőség nem nyilvánította előbb,
akkor bizonyára az anyagi eredmény sokkal kedvezőbb

lett volna. Különben ajánlanék — hisz van még idő 
rá — rendezzen még egy ilyen előadást ezen alap sza­
porítására, mert a cél nagyon nemes és a közönség bi­
zonyára felkarolná e nemes eszmét.

A lótenyésztési fedeztető ménállomások ala­
kítása tárgyában a földmivelési miniszter körrendeletét 
intézett a törvényhatóságokhoz, melyben tudatja, hogy 
a jövő évi állomások alakitásánál az idei ménlétszám 
lesz a mérvadó s uj állomásokat csak akkor lehet szer­
vezni, ha erről valamely község lemond vagy attól kellő 
indokok alapján elvonatik. Ennélfogva csupán azokat a 
községeket szólítják fel nyilatkozatra, a melyek az idén 
fedeztető állomással bírnak. Ezek kötelesek szeptember 
hó 10-ig a megye alispánjához nyilatkozatot küldeni be, 
hogy kivánják-e továbbra is a ménállomást. A méntelep- 
parancsnok, a megye alispánja és a megye lótenyész- 
bizottmány elnökéből álló hármas bizottság szeptember 
10—20-ig ül össze a megye székhelyén s a beérkezett 
nyilatkozatok alapján intézkedik az állomások elosztása 
iránt.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: 
Alulírottak a legmélyebb fájdalommal adják tudtára min­
den rokonnak, barátnak és ismerősnek, hogy özv. Riepl 
sz. Trischler Eleonóra f. é. julius hó 28-án reggeli 7 
órakor hosszas és kinos szenvedés és a haldoklók szent­
ségeinek ájtatos felvétele után élte 54. évében jobblétre 
szenderült. A megboldogult kedves halottnak htilt tete­
mei f. é. julius hó 29-én, d. u. 6 órakor fognak a hely­
beli róm. kath. temetőben levő családi sírboltban örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pe­
dig f- é. julius hó 30-án reggeli fél 8 órakor fog a róm. 
kath. templomban a Mindenek Urának bemutattatni. 
Legyen a Föld könnyű a sokat szenvedett példás nő és 
anya hamvainak! Újvidéken, 1887. évi julius hó 28-án. 
Trischler Xav. Ferenc édesatyja ; Érti sz. Rieol Matild, 
Riepl Ferenc, gyermekei; Érti Alfréd, Érti Mathild, Érti 
Ferenc, Érti Eleonóra, Érti Géza, Parcsetich Teréz, 
Parcsetich Mariska, Parcsetich Lajos, unokái. Érti Ig­
nác, Parcsetich Vince, vői. Trischler József, Markovies 
sz. Trischler Anna, ifj. Trischler Ferenc, Winkle sz. 
Trischler Paulina, Kleintsek sz. Trischler Cölestin, Schuh­
macher sz. Irischler Franciska, Trischler Hermin, testvérei.

A kolera ellen. A belügyminiszter újabb ren­
deletet intézett a törvényhatóságokhoz, figyelmeztetve 
őket az Olaszország déli részén egyre terjedő kolerára, 
melynek behurcolása a mostani fejlett közlekedési viszo­
nyok mellett könnyen bekövetkezhetik. A miniszter el­
rendeli, hogy a Szicíliából vagy Calabriából érkező uta­
sokat, még azokat is, akik utazásuk közben vesztegin­
tézeti kezelést állottak ki, megérkezésüktől számított há­
rom napig tartó szigorú orvosi megfigyelés alá vegyék.
A gyanús betegeket gondosan el kell különíteni.

Hímen. Nagy János, prig.-szt.-iváni tanító, julius 
hó 31-én eljegyezte Apatinban özvegy Antretter Anna 
kedves leányát, Anna kisasszonyt.

Meghívó. Landau Lázár, helybeli tánctanitó f. 
évi augusztus hó 6-án, a „Vadászkürt“ szálloda termé- 
,n) Kolompár Sándor zenekara közreműködése mellett, 

zártkörű próba-bált rendez. Kezdete 8 órakor. Belépti- 
dij személyenkint 50 kr. Jegyek előre válthatók Stein 
és Engel urak kereskedésében.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület havi közlönye, a „Gazdasági Értesítő“ julius- 
augusztus havi 7-ik és 8-ik füzete, a következő tarta­
lommal: Lódijazás Hódsághon. — Sorvetőgépverseny 
Palánkán. — A lódijazás számadása. — Termelt selyem­
gubó mennyiség 1880—86-ig. — Növénytermelési viszo­
nyaink a Bácskában (II.) — A kalászosok termelése ér­
dekében. Hogyan lehetne az okszerű gazd. ösmere- 
teket terjeszteni. — A lókiviteli tilalom módosítása.
A zöld takarmány bevermelése. — A legelő ápolása. — 
Az amerikai szőlő kérdése. — A hasas kancáról. — 
/egyesek: Az adai földmives iskola. Ménselejtezés Ba- 
ján Mezőrendőri törvényjavaslat. A gyümölcseltartás egv 
újabb módja. Ménvásárlási hirdetmény. A legyeknek tá­
voltartása a lovaktól. A zöldség befolvása a baromfira. 
— Hirdetés.

A bor- és hús-, valamint a cukor- és sörfo­
gyasztási adónak a jövő évre való biztosítása tárgyában 
a pénzügyminiszter körrendeletét intézett az összes pénz- 
ügy'gazgatóságokhoz, melyben, miután a bor- és hús- 
valamint a cukor- és sörfogyasztási adó 1888. évre és 
feltételesen az 1889. és 1890. évekre való biztosítása a 
tolyo ev második felében eszközlendő, fölhívja őket, 
hogy az ezen adók biztosítása iránti tárgyalásokat a 
törvényhozás által netalán teendő változtatások föntar- 
tása mellett, és pedig a bor- és húsfogvasztási adóra 
nezve az 18/0. évi XXVIII. t. c„ a cukor- és sörfo- 
gyasztasi adóra nézve pedig az 1881. évi IV. és 1883. 

X1 haladék nélkül indítsák meg. A miniszter
mindkét adónemet a lehetőségig mindenütt együttesen 
egy megváltási vagy bérleti tárgykint kívánja ‘ biztosi- 
tam ha azonban mégis fordulna elő eset, hogv egyes 
községekben az egyik vagy másik adónem külön 1888. 
végéig van biztosítva, és az ebbeli szerződés fölmondása 
nem lehetséges, vagy célszerűnek nem mutatkozik: a 
második adónemre nézve, mely csak 1887. év végéig 
van biztosítva, csupán 1888. évre kötendő szerződés, 
íogy ezen szerződések lejártával az összes fogyasztási 

adok lehetőleg együttesen legyrenek biztosíthatók. A 
penzügyigazgatóságok fölhatalmaztattak, hogy' ott, hol 
ez szükségesnek, vagy a kincstár érdekében előnyösnek 
mutatkozik, a fölmondás föntartásával kötött megváltási 
és bérleti szerződéseket felmondhassák, s a fogyasztási 
adóknak az 1888. évre lehetőleg együttes újbóli biztosí­
tása iránt intézkedhessenek, hogy* továbbá mindazokban 
az esetekben, melyekben a cukor- és sörfogyasztási adók 
bérbeadása útján leendő biztosítását a kincstár érdeke 
megkövetelné, a bor- és húsfogyasztási adóárszabás III. 
osztályába tartozó községekre nézve, a közárveréseket 
azok egyidőben való bejelentése mellett kiírhassák; mi» 
a nevezett árszabás I. és II. osztályába tartozó közsé° 
gekre nézve az árverések kiírására, a meghatalmazvány 
elolegesen lesz kikérendő. A. miniszter elvárja hogv a 
pénzügyigazgatóságok főnökeinek és a biztosítási tái »va- 
asokkal megbízott pénzügyi közegeknek gondos és eré­

lyes eljárása mellett a fogyasztási adók ezen, legkésőb­
ben folyó évi december hó 15-éig befejezendő bfztositá-
fogidérehd °dl he yZetnek telJesen megfelelő eredmény

.,A lolevelek hamisítása ellen. Az utóbbi 
időben országszerte nagyon elszaporodtak a lókötők, kik 
a lolevdeket mind tömegesebben hamisították. E visszá­

sé* megszüntetése végett a pénzügyminiszter .most,
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körrendeletet bocsátoti ki az Összes törvényhatóságok­
hoz, melyben azt az újítást hozza be, hogy a lólevelek 
kiállítására szükséges bélyeges lólevélürlapok ezentúl ki­
zárólag csak a törvényhatóságok közvetítése mellett lesz­
nek megszerezhetők. S ezért utasítja a törvényhatóságo­
kat, hogy a területükhöz tartozó összes községek vagy 
vásár jog-birtokosok két havi szükségletének megfelelő 3 
és 5 kros lólevél-nrlapokat a legközelebb eső kir. adó­
hivatal utján azonnal rendeljék meg.

Vásároka megyében augusztus hóban : Bajmokon 
24-én. — O-Futtakon 18-án. — Petrovácon 26-án. — 
Petrovoszellón 30-ikát megelőző hétfőn. — Szabadkán 
8-ikát megelőző vasárnaptól szerdáig. — Topolyán 22-én. 
— Újvidéken 10-én. — Zentán 17-ikét megelőző vasár­
nap és hétfőn. — Zomborban Nagy Boldogasszony nap­
ján ó-naptár szerint.

Iskolai értesítők.
Az újvidéki áll. polgári iskolával ösz- 

szek ö tö 11 ipar- és ke r e s k. iskola értesí­
tője. Szerkeszti Bruck Ferenc. Mittelmann a bankokról 
értekezik. Az intézetbe lói tanuló iratkozott. A tanárok 
száma 10.

Az újvidéki izraelita népiskola érte­
sítője, kiadja az iskolaszék és tanítótestület; Az is­
kola történetét Freistadt Ernő teszi közzé. A négy osz­
tályt 164 tanuló hallgatta, melyekben 4 tanító működött.

A titeli áll. polgári fiúiskola értesí­
tője, közli: Knyaskó Lajos. Az igazgató 20 oldalon 
tárgyalja az intézet történetét, s érdekes olvasmányt 
nyújt a nemzetiségek közé ekszponált iskoláról Beirat­
kozott 55 tanuló, kiket 8 tanár oktatott. Az állami elemi 
iskolát 195 tanuló látogatta.

A zentai ipariskola harmadik értesítője, össze­
állította Czehe Győző. „Az erkölcstan iskolánkban“ s az 
intézet idei története képezik a bevezetést. A 4 osztályt 
116 tanuló látogatta, 10 tanár vezetése mellett.

A k ulai izr. elemi iskola értesitŐj.-e, ki­
adja a tanítótestület. Az iskolát 72 gyermek látogatta; 
melynél 2 tanító működött. Bevezetésként két cikket 
látunk. Krausz Bernát „A gyermekekről a szülőknek“ 
ir, mig Siegel „Ein Wort über patriotische Erziehung“ 
című sorokat közli. —m

Az országos magyar izr. tanító-egyesület.
Felolvasta Lévai íz or báes-topolyai tanító a Bács-Bodrogh megyei izr. 
egyesület 1887. évi július hó 11-én Szabadkán tartott közgyűlése al­

kalmával.

Báró Aczél Bélának a hazai ipar, kereskedelem és 
forgalom érdekében a legutóbbi időben megjelent és tiszta 
liazafiságtól átlengett tartalomdús emlékirata bizonyára 
mindannyiunk előtt ismeretes és nem hiszem, hogy szé­
les e hazában akadjon művelt ember, aki a szellemdús 
báró memorandumát szóról szóra nem helyeselné. Szem­
léltető példákból kiindulva, világosan megmutatja az utat 
és a módot, a melyek segélyével hazánk jólétét meg­
alapítani, népünket gazdaggá tenni képesek leszünk; 
mert csakis a jólét és a gazdagság által lehet a közmű­
velődés terjesztését és a tudományos intézetek és tes­
tületek virágzását elérni. És melyik ama eszköz, a melyet 
a tudós báró, mint célhoz vezetőt leginkább ajánl? Nem 
a rideg elméleten alapuló nagvszavu tanácsadások azok, 
hanem gyakorlati tapasztalatokon a módot kijelöli egy 
szóval, a mely egyetlen szó, midőn azon értelemben al- 
kalmaztatik, mint azt báró Aczél előadja, nemzeteket 
gazdaggá és hatalmassá tenni képes. És ezen egy szó, 
a mint azt mindnyájan tudjuk, „reklám“. Azonban 
őszintén megvallom, hogy cikkem sem akar egyéb 
lenni, mint reklám és pedig reklám az orszá­
gos magyar izraelita tanitó-egyesület érdekében, a 
mely egylet zászlajához ugyan a legtöbben köztünk már 
évek óta szegődtünk, de a mely egyesület az országban 
létező izraelita tanítók számához képest, még mindig 
eléggé felkarolva nem lett. Ezen egyletnek még mindig 
megtámadásokkal és ellenségeskedésekkel kell küzdenie.

Mennyiben szükséges az izraelita néptanítóra az 
országos izraelita tanitó-egyesület ? Mennyiben mozdítja 
eh) eme egyesület a zsidó tantigyet és a tanítók érdekeit 
és melyek ama igények, a melyeket egy ilyen meggya­
rapodott országos egylethez a tanítóság támaszthat ?

A zsidó tanítóknak habár minden más vallásu ta­
nítóval vállvetett munkálkodással köteles a jól ismert 
közös eél felé törekednie és bár viseli a közös köteles­
ségeket és birja a közös jogokat, de mint felekezeti jel­
legű iskola tanítója, a jól felfogott felekezeti ügy szol­
gálatában is áll és ezáltal a közös cél egy külön árnya­
latának tisztviselőjévé válik és mint ilyennek kettős a 
teendője, a közös célt elérni iparkodni és a felekezeti 
iskola célját is szem előtt tartani. Hogy valóban vannak 
az izraelita felekezetű iskoláknak saját jól felfogott cél­
jaik. valamint kötelességeik is, azt senki sem fogja vi­
tatni. I"az, hogy eddigelé és jövőben is az izraelita is- 

eélját a közös főcéllal helyesen a lehe-kola különleges 
tő égig összeegyeztette 
cél elérésére kétségtelen 
a hazai tanitók számára
egyeli magas

egyeztetni is fogja. A közös 
által

szakközlöny, valamint 
is irányadókul szolgál-

közoktatásügyi kormány
és 

a
kiadott 

rendeletéi nekünk 
tak. De mindezek nem terjeszkednek, nem is terjeszked­
hetnek a felekezet által diktált sajátlagos pedagógiai 
kérdések tárgyalására. A felekezeti, különösen a zsidó 
tanitók kötelessége tehát, hogy oly testület — egylethez 
csatlakozzanak, amely a felekezeti tanitók sajátlagos 
ügyeiket szivén hordja. Megjegyzem itt, hogy valamint 
senki sem fogja az izraelita tanítót azért, mert felekezeti 
^kólában működik, a haza, a törvényhozás és hatósá- 
£°k iránt hálátlansággal vádolni, ép úgy nem találhat 
se«ki gáncsot abban, hogy a zsidó tanító a felekezeti 
pedagógia, vagy felekezeti methodus, speciál felekezeti 

’»egállapiksa miatt egy olyan egyesülethez szegő­
dj ' a me|v mindezekkel sikerrel foglalkozik és liazánk- 
f!.!r ,ez ^ szerint hiányzó felekezeti autonómiájuknál 
'<-'a reánk nézve mérvadó fórumot képez, 

entr 1 ert azt csak min<ieu egyes zsidó tanító megfogja 
k/;;n': miszerint a zsidó oktatásügynek különleges szak- 

'annak, a melyeket megyei vagy községi tanitó- 
g} etekben megvitatni nem lehet és mely szakkérdések 

reánk nézve igen fontosak. Vagy minden terv és rend- 
SZh-w-é-kÍÍl tanitíassanak-e a bibliafordítás, a héber nyelv, 
a bibliai történet? vagy tantervűnk és órarendünk nem 
speciáj kidolgozást és megállapítást kiv^nnak-e ? vagy 
io beszéljük mi meg mindama ügyeket, melyek tanító és 
üközség között előfordulnak ? Ha most már a feleke­

zeti iskola haladása az egyesülést megkívánja, azt hi­
szem csupán célszerűségből meg kell tennünk. Figye­
lembe kell venni, vájjon a szellemi előnyök nem kap- 
csolhatók-e össze anyagi előnyökkel is, a mely utóbbiak 
a tanítóra nézve oly nagyon fontosak. És e 
tekintetben csakis országos egyesületünkre kell hivat­
koznom, a mely a tanitók családja érdekében is némi 
tevékenységet kifejt. Ilyen egyesület az országban csak 
egyetlen létezik, a mely a hazai tanitó-egyletek közül a 
legtöbb szellemi és anyagi erővel bir, a mely eddigelé 
azonkívül, hogy felekezeti tanügyi kérdéseket megoldott, 
még számos más előnyökkel jár a tagokra nézve. Jele­
sen egy lapot szerkeszt, mely különösen a felekezeti 
szakkérdéseknek nyit tért enged és a tanitók érdekei mel­
lett mindenkor sikra száll, a megtámadott tanító jogait vé­
delmezi, beteg tagokat segélyzi és özvegyeiknek 200 frtnyi 
segélyt biztosit.

Ezek után az egyesület életéből egynémely adatot 
kiemelek, megjegyezvén miszerint az 1886-ik évben Buda­
pesten tartott nagygyűlés alkalmával dr. Zsengeri indít­
ványára egyhangúlag lett elhatározva, miszerint az egye­
sület 25 éves fenállása alkalmával egy évkönyvet fog 
kiadni, a mely az egylet történetét bőven fogja tárgyalni. 
Mi ugyan és különösen a. nálamnál idősebb tagtársak, 
akik éveken át tánUorithatlan ul csatlakoz­
tunk az egyesületihez részint a közgyűlések alkal­
mával és részint a tanügyi1 értesítőből tapasztaljuk 
az egyesület munkásságát. Itt csakis a fiatalabb tanitók 
és a távolabb állók részére kiemelem, miszerint az or­
szágos magyar izraelita tanitó-egyesület 1866. szeptem­
ber 27-én alakult néhai dr. Meisel W. A. a pesti zsidó 
hitközség főrabbijának lelkes felhívása folytán, a mely­
ben az -ország zsidó tanítóit az egyletbe való belépésre 
felszólította. Érne első közgyűlés alkalmával a boldogult 
főrabbi elnöknek és Lederer Ábrahám, akkor tanító­
képző igazgató alelnöknek lettek megválasztva. A 
kezdeményezés dicsősége Lederer Ábrahámot illeti, ki 
leginkább fáradozott az egyesület létrehozásán, ő vitte 
keresztül a kezdet számtalan nehézségén, ő buzdította 
volt nevendékeit, a tanítókat belépésre, ő agitált és fá­
radozott mindenkor az egyesület érdekében. Lederer 
Ábrahám tanár mellett az egylet körül hervadatlan ba­
bért szerzett magának Szántó Eleázár, a már négy íz­
ben megválasztott jelenlegi elnök, aki az egylet ügyeit 
céltudatosan és erős kézzel mind előbbre, előbbre viszi. 
Az egyesületnek ez idő szerint több, mint 20000 frtnyi 
tőkéje van és évenként átlagosan 1000 frtot oszt szét 
segélyezésképen. A tagok száma kezdetben 12 volt, 1883. 
óta közel 200-zal gyarapodtak és jelenleg tagjainak száma 
a. 400-at felülhaladja. Az egyesület a tanitók és hitköz­
ségek között visszataszító és rút viszálykodásának apasz- 
tásában jótékony befolyást gyakorolt.

Végre az utolsó időben jeles, nemzeti irányú olvasó­
könyveket szerkesztett, a bibliát meglehetős jó magyar 
fordításban adta át a zsidó népiskolának és végül a le­
folyt napokban kiadványai közt megjelent Radó Vilmos 
bibliai története, amely felekezeti tankönyveink közt hé­
zagot pótol. Összes kiadványai jeles tanférfiak által ki­
tűnő tankönyveknek lettek deklarálva, továbbá könyvei 
kiadását kénytelen volt Zilahi- Sámuel kezéből kivenni 
és a főváros egy tekintélyes'és serény könyvkereskedői 
céggel ugyanis Singner és Wolfnerrel lépett össze­
köttetésbe.

Feltett kérdésemre már válaszolva, mondhatom, mi­
szerint ama zsidó tanító, aki az országos izraelita tanító­
egyesületbe, amelynek tagjai hazánk legelőbbkelőbb ta­
nítói, be nem lép, erkölcsi mulasztást elkövet és nem 
bir lelkesedni, nem fogja fel kellően Dávid királynak 
zengzetes szavait. „Mily hasznos és üdvös, ha a kartár­
sak egyesülnek és egyetértenek.“

(Folyt, köy.)

tár.a.p
Augusztus.

Havi és ! Katholikns Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

5 Pént. Havi B. Assz. Osvald 24 Krisztin
6 Szom. Ur színe v. Ur szine v. 25 Anna
7 Vas B 10 Kajetán B 9 Ulrik 28 D 9 Herrn.
8 Hétfő Cyriak v. Cyriak 27 Pantaleon
9 Kedd Román vért. Erik 28 Prochor.

Szerkesztői üzenet.
A. L. Ns.-Militics. Névtelen leveleket nem közlünk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.
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íÁrlejtési hirdetmény.
Alantirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a cserevicsi révház helyreállítása 
iránt 185 írt 84 kr., valamint az obrováci kincstári 
korcsmaépület helyreállítása iráht 84 frt 07 kr. kikiál­
tási ár mellett Palánkán, a kincstári ispánság 
hivatalos helyiségében folyo évi augusztus 
hó 10-ik napján d. e. 10 órakor, zárt Írásbeli 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni. Miről vállalkozók oly hozzá adással 
értesittetnek, hogy a versenyben csakis a kikiáltási ár 
10%-ának megfelelő bánatpénz letétele után vehetnek 
részt, ugv a kellően béh egzett zárt Írásbeli ajánlatok is 
a kikiáltási ár l01,/„-ának megfelelő bánatpénzzel látan­
dók el, s a verseny megkezdése előtt az árlejtező bizott­
sághoz nyújtandók be. Közelebbi feltételek a palánkai 
kincstári ispánságnál naponta betekintbetők. Utóajánla­
tok figyelmen kívül hagyatnak. Szeged, 1887. julius hó 
29-én. M. kir. áilamjószágigazgatóság. (Után- 
nyomat nem dijaztatik.)

Olcsó tűzifa.
Van szerencsénk a t. c. közönség tudomására 

hozni, hogy a tűzifa árakat leszállítottuk, és pe­
dig : a vasút melletti raktárunkban kapható:

szlavóniai szilhasábfa 4 kbm.10 frt
(a pályaudvaron vaggonban 100 métermázsa

60 frt.)
A csatorna melletti raktárunkban szá­

raz jó minőségű

cserhasábfa...................... 13 frt,
bácskai szilhasábfa ... 12 frt

Ezenkívül ugyanott:

gyertyánfa, bükkfa, tölgyfa, dorongfa,
puhafa,

a legjobb minőségben a régi árakon kapható.
Tisztelettel

6—1 Hoheirn testvérek.

Árlejtési hirdetmény.
A moholyi gör. kel. szerb hitközség közhírré 

teszi, hogy az általa újonnan épített iskolához 
megkívántaié melléképületek biztosítása iránt f.
1887. évi augusztus hó 16-án (28-án) d. 
u. 3 órakor, az iskolájában nyilvános árlej­
tést tart.

Kikiáltási ár:
1) A kőműves munkára. . 624 frt 75 kr.
2) Az ács munkára . . .341 frt 04 kr.
3) Asztalos, lakatos és üve­

ges munkára.......................................97 frt — kr.
összesen: 1062 frt 79 kr.

mely összegnek 10% kamatját bánatpénz címén, 
minden árlejtező letenni tartozik.

Kelt Moholyon, 1887. augusztus 1.

Dejanovics M. D., Gavrilovics Száva,
jegyző. 3—1 alelnök.

Alulírott által haszonbérelt Szőreg pusztámon 
nagy mennyiségű áztatott kenderem van, annak 
kidolgozására felhívom a német községekben lakó 
s ahhoz értő vállalkozókat; kik is a munkát min­
den további értesítés nélkül érintett pusztán azon­
nal megkezdhetik; munkadij, jól kidolgozott ken­
dernek métermázsájától 3 frt 60 kr, a második 
osztályú kender métermázsájától 2 frt 75 kr.

Van azonkívül ugyanazon pusztán 1200 hold 
(a 1600 V] öl) gőzekével felszántott főidben be­
vetett kenderem, annak kicsupálása (kinyövésé) f. 
évi augusztus hó 10-én kezdődik. Xyövési dij 
katasztrális holdanként 12 frt, vállalkozók szinte 
minden további kérdezősködés nélkül a munkába 
beállhatnak. Felvilágosítást alulírott ad.

Temerin, 1887. augusztus 1-én.

Fernbach Antal,
földbirtokos.
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6467. szám. 
kig. 1887.

Hirdetmény.
A vizi jogi törvény (1885. XXIII. t. c.) 191. §-a. 

valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagy- 
méltóságu földmivelés-. ipar- és kereskedelmi és a köz­
munka- és közlekedési magy kir. miniszter urak által 
1885. évi december 31-én 45689. szám alatt kibocsájtott 
általános rendelet alapján felszólítom a város területén 
fennálló vizimüvek és vizhasználati jogosítványok tulaj­
donosait, hogy a jogosítványokra vonatkozó engedélyt 
1888. évi február hó 1-ig nálam Írásban mutas­
sák be, vagy pedig Írásban igazolják azt, hogy vízmü­
veik 1866. évi január I -je óta háboritlanul fennállanak 
anélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint 
ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találtat­
tak volna. Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vizi­
jogi törvény 191. ipának második bekezdése értelmé­
ben bélyegmentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség, min­
denben hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulaj­
donosára kiterjed, tehát öntözési, leesapolási, árvizvezeté- 
kekre, ipari vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános 
magán vízvezetékekre, nyilvános és magán csatornákra, 
mesterséges víztartókra, védgátakra és zsilipekre egy­
aránt érvényes.

2144 és 2755 szám. 
p. 1887.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött az 1881. évi LX. t. c. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hód-.ág hi 
kir járásbiróság 2tt>5 számú 'égzése által Schuller 
József s fia és a torzsai takarékpénztár javara Kova- 
csevits Márké és Péter pivnicai lakosok ellen 330 frt 
tőke, ennek 1886. évi -zeptember hó 29 napjától szá­
mítandó 6(,/rt kamatai és eddig összesen 79 frt 30 kr 
perköltség követelés erőjéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag le és felüifoglalt és 444 
írtra becsült lovak és egyéb liá/.i eszközökből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2144, 2755/l887. sz kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Pivnicán leendő eszközlésére 1887-ik évi augusztus hó 
16-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c 107. § a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő

Kelt Hódsághon, 1887. évi augusztus hó 1-én
Akik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy 

igazolás végett a fent kitett határidő alatt nem jelent­
keznek: azoknak vízmüvei az idézett törvény 191. §-a 
értelmében nem létezőknek fognak tekintetni, s az ily 
vízművekre nézve a vízjogi törvény 163. és következő 
szakaszai és a hivatkozott miniszteri általános rendelet 
3—-32. §§-ai lesznek alkalmazandók.

Kelt Zomborban 1887. évi július hó 29-én.

Vukicsevits Peter,
3—"2 Zombor szab. kir. város polgármesteri helyettes.

1446. szám. Bács község elöljáróságától,
kig. 1887.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogit vármegye hódsághi járásához 

tartozó Bács községben lemondás folytán a köz­
ségi végrehajtói állás megüresedvén, felhivatnak 
mindazok, kik ezen évi 360 forintnyi fizetéssel 
díjazott állást elnyerni óhajtják, miszerint tanul­
mányaik, eddigi erkölcsi magaviseletük és foglal­
kozásukat, úgy magyar, német és valamely szláv 
nyelvben való jártasságukat igazoló okmányaikat 
folyó évi augusztus hó 12-éig alulírott 
jegyzőhöz nyújtsák be.

Az állás f. évi augusztus hó 15-én elfog­
lalandó.

Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. 
Bács, 1887. évi július hó 28-án.

Miháilovits Mihály, Filipovics Márkó,
jegyző. 2—2 biró.

Hódságit mezővárosában újonnan szervezett 
tanítói állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Fizetése évi 500 frt és 52 frt 50 kr lakbér.

Gruda Káro y, 
kir. bir kiküldött.

Kárpitos, áiszítő És bútor-raktár $
basa-utca özv. Csarschné házában.
Van szerencsém ezennel a n. é. kö- •$* 

zönség tudomására juttatni, hogy ADLER •!* 
A. cég alatt helyben a basa-utcában az 
állami gymnasiummal szemben •<*

, bútor-raktárt*?  -f*
nyitottam. Evek hosszú során át a fővárosi .|* 

#|. nagyobb cégeknél üzletvezetői minőségben .|* 
gyűjtött bő tapasztalataim és szakképzett- .2* 
ségem remélnem engedik, miszerint képes .2* 
leszek minden igénynek megfelelni és a .2* 
versenyt bármely üzlettel kiállani. .|#

Választékos készletet tartok asztalos ^ 
és kárpitos bútorokból, melyek részint .|* 
saját, részint jeles szakemberek készít- .2*

- ménye. Azon kellemes helyzetben vagyok, J* 
*£• hogy minden munkát olcsón, Ízléssel és a 

legpontosabban szolgálhatom.
»$. Úgy szintén elfogadok a t. felek ki- 

vánatára bárminemű kárpitos munkát a leg- 
jutányosakban saját lakásukon is elkészi- .|# 

*1. teni. Szives pártfogást kérve, vagyok .2*
*r kiváló tisztelettel *1*
*1" yx “r*-7- \irt 1 > a 'i*

■teM «LeeJ *£■*! aatíaai eebe*
6—2 kárpitos és díszítő.
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Azon esetben, ha az ipariskolában a taní­
tással megbizatik, a község által külön 100 írttal 
fog dijaztatni.

A megválasztatandó az I. vegyes osztályt 
veendi át. Tannyelv: német-magyar.

Csakis képesített tanítók pályázhatnak. Előny- 
nvel bírnak az orgonálásban és a kántori teen­
dőkben jártasok.

A hódsághi róni. katli. iskolaszékre címzett, 
kellőleg felszerelt folyamodványok folyó évi 
augusztus hó 25-ik napjáig alólirotthoz 
íilótlságb. Bácsmegye) küldendők.

Hódságit, 1887. évi július hó 27-én.

3-s Osztermajer József,
esperes-plébános, kerületi iskola-felügyelő.

2757. szám.
1887.

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben lemondás folytán ürese­

désbe jött községi irnoki állásra ezennel pályázat 
nyittatik, az állás f. évi augusztus 25-én d. e. 
0 órakor választás útján töltetik be.

Felhivatván a pályázni szándékozók, hogy 
az állás elnyeréséért sajátkezüleg irt, négy gvra- 
nasiumi vagy reáliskolai polgári iskolák 4 osz­
tályát, vagy valamely ezen középtanodákkal egyen- 
rendü kereskedelmi iskolát, vagy megfelelő ka­
tonai tanfolyam sikerrel végzését igazoló bizo­
nyítvány, úgy erkölcsi magaviseletéről szóló ha­
tósági bizonylattal felszerelve hozzám f. évi augus- 
tus 20-ig annyival inkább benyújtsák, mivel ké- 
sőb beérkezők figyelembe nem vétetnek.

Állás javadalmazása 300 frt.
Topolyán, 1887. julius 20.

Császár Péter s. k.
3—2 főszolgabíró.

Árlejtési hirdetmény.
A zsablyai gór. keleti hitközség — a folyó 

évi julius hó 28-án dúlt vihar által a templom- 
torony réz-, és a tető bádogfedélzetén okozott 
károk következtében beállott — javítási munká­
latokra, úgy a tetőnek befestésére nézve f. évi 
augusztus hó 14-én d. u. 3 órakor 
versenytárgyalást fog tartani.

Felhivatnak mindazok, kik ezen munkálatok 
teljesítésére vállalkozni szándékoznak, hogy a 
mondott időben az alólirott választmánynál jelent­
kezzenek.

A szerb g. k. hitközség választmányának 
Zsablyán 1887. évi augusztus hó 1-én tartott 
üléséből.

Jóczits Kuzman - Franezuz János
tollvivő. 3—1 elnök.

Kiadó lakás.
A belváros 19. száma alatti, özv. 

Radoszávlyevits Ilona tulajdonát 
képező lakházban a nag}r szerb 
templom közelében levő

emeleti lakás
f. l-SOT". éxrl n.ox7-e2^i- 
Toer dL-étöl bérbe adandó. 

Közelebbi értesítést ad

Veszelinovics Péter.
Zombor. 1887. Bittennsnn Nándor könyv- és kőnyomdájábéL

Gákován a róm. kath. népiskolánál a tanító­
női állomásra augusztus hó 30-ig pályázat 
nyittatik. Fizetés: 300 frt készpénz negyedévi rész­
letekben; 50 frt lakbér és 3 öl fütőszalma. A 
tannyelv német-magyar. Az ismétlőiskola tanítá­
sáért külön díj nem jár. A rendesen felszerelt 
folyamodványok — a gákovai r. k. iskolaszékre 
címezve — főt. Láng Márton kér. esperes és csata- 
aljai plébános urnák Csataaljára küldendők be.

2_2 A gákovai r. k. iskolaszék.

A zombori r, k. egyház 
pénztár-kezelősége

ezennel közhírré teszi, hogy a plébánia-épületben 
lévő, 9-ik szánni, eddig Diamant Lajos rőfos- 
kereskedő által bérben bírt bolthelyiség 
f. évi augusztus 11-én reggeli 10 órakor 
nyilvános árverés utján 1887. évi október 1 -tol 
1888. évi október 31-ig szóló időtartamra a leg­
többet ígérőnek bérbeadatni fog.

A feltételek a róm. kath. egyház pénztári 
irodájában megtekinthetők.

2-1 Az egyház pénztári kezelőség.
1718. szám.

1887.

Gabonaeladási hirdetmény.
Az apatini erdőgondnokság kerületében f. 

évben felesgazdaságilag termelt és a cséplőhelyen 
átveendő mintegy 567 q zab és a doroszlói erdő­
gondnokság kerületében termelt és a cséplőhelyen 
átveendő mintegy 1216 q zab és 85 q árpa, az 
alulirt erdőhivatal irodájában f. évi augusztus 
hó 9-én tartandó nyilvános árverés utján, fel­
sőbb jóváhagyás kikötésével, a legtöbbet ígérők­
nek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek az alulirt 
erdőhivatalnál a szokásos hivatalos órákban meg­
tudhatók.

Apatinban, 1887. augusztus hó 1-én.

M. kir. er dó hivatal.
7399. szám.

1887.

íArlejtssi hirdetmény.
Alulirt kir. jószágigazgatóság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a szántóval róm. kath. templom-torony 
és papiak helyreállítása iránt, 1216 frt 29 kr. kikiáltási 
ár, s a kézi- és igás napszámoknak természetben vagy 
annak 156 frt 99 krban megállapított váltság árának 
kiszolgáltatása mellett, valamint a priglevica szent-iváni 
kincstári korcsmaépület helyreállítása iránt 356 frt 31 
kr. kikiáltási ár mellett Apatinban, a kincstári 
ispánság hivatalos helyiségében folyó évi 
augusztus hó 17-ik napján d. e. 10 órakor, 
zárt Írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvá­
nos szóbeli árlejtés fog tartatni. Miről vállalkozók oly 
hozzáadással értesittetnek, hogy a szóbeli versenyben, a 
kikiáltási ár 10°/o-ának megfelelő bánatpénz előzetes le­
tétele után vehetnek részt, nemkülönben a szabály­
szerűen bélyegzett zárt írásbeli ajánlatok is a megfelelő 
10% bánatpénzzel ellátva a szóbeli verseny megkezdése 
előtt, az árlejtő bizottsághoz nyújtandók be. Közelebbi 
feltételek alantirt igazgatóságnál, valamint az apatini 
kincstári ispánságnál naponta betekinthetők. Utóajánla­
tok figyelembe nem vétetnek. Szegeden, 1887. julius hó 
29-én. M. kir. államjószágigazgatóság. (Után- 
nyomat nem dijaztatik.) 2—1

745 szám 
1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori lek. kir. járásbiróság 3463/p. számú
végzése által Heinrik S és fia cég budapesti lakos 
javára Lövinger Antal kernyajai lakos ellen 191 frt 
12 kr tőke, ennek 18'i7. évi március hó 15. napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 19 frt/5 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 360 írtra becsült 
30 m. m. vasból (rudakban) álló ingóságok nyilvános 
árverés útján eladatnak

Mely árverésnek a 3876/1887. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kernyaján 
a községházánál leendő eszközlésére 1887. évi augusz­
tus hó 11-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül ki­
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1H81. évi LX t c. 107. § a 
értelmében a legtöboet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t c 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1887. évi augusztus hó 3 án.

Cservenka Lajos
kir bírósági végrehajtó.


